

# Город чтит память своих сыновей

## Состоялась торжественная церемония открытия мемориальных досок талантливым педагогам

Они посвящены директору школы-интерната N 1 для детей-сирот Александру Кузьмичу Хижникову и учителю физики школы N 2 Евгению Михайловичу Раводину, воспитавшим не одно поколение учеников и внесшим неоценимый вклад в развитие образования города.

«Солнечным осенним утром у фасада дома по улице Горняцкой, 5, где жил А.К. Хижников, собрались родные, коллеги, друзья и многочисленные воспитанники, многим из которых Александр Кузьмич заменил отца. Незадолго до начала митинга его участники делились воспоминаниями.

Ольга Гаськова, директор детского дома N 2:

— Александр Кузьмич был нашим коллегой, мудрым учителем, мне он запомнился жизнерадостным, несмотря на проблемы, каких немало в нашем деле. Он никогда не терял присутствия духа и всеял в нас уверенность и оптимизм. Серьезный, ответственный, но всегда с улыбкой на лице. Строгий, в то же время человечный, все понимающий руководитель, у которого мы, молодые коллеги, находили сочувствие и поддержку. Александр Кузьмич умел найти выход из самых, казалось бы, безвыходных ситуаций. И такое качество настоящего мужчины, которое мы называем порядочностью, было ему присуще.

— Мне посчастливилось работать с Александром Кузьмичем, когда он руководил нашим учреждением, — вспоминает социальный педагог детского дома N 7 Зинаида Корчагина. — У нас была удивительная атмосфера. Ребятушки трудные, он находил подход к каждому, и они платили ему искренней любовью. Замечательный педагог и человек, побольше бы таких в нашем образовании.

Из 45 лет трудового стажа тридцать шесть Александр Хижников отдал педагогической деятельности, а начинал учителем физики. Он награжден нагрудным знаком «Почет-



ный работник общего образования РФ», медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, «За веру и добро», «За достойное воспитание детей», «Ветеран труда».

В 1997 году А.К. Хижников возглавил школу-интернат N 1, когда российское образование вместе со всей страной переживало трудные времена. И он создал дом, уютный и теплый, где прокопьевские девочки и мальчишки, лишенные родительской заботы, не чувствовали себя сиротами. Высокий профессионализм и человеческие качества, знания и опыт позволили руководителю не только расширить и укрепить материально-техническую базу учреждения, но создать особую атмосферу добра и защищенности.

На базе оздоровительного центра «Утес», который он взял под свое крыло, Александр Кузьмич создал подсобное хозяйство, где дети вместе с настав-

никами развернули пасеку, выкармливали поросят, выращивали картофель и другие овощи. Это позволило не только пережить безденежье, согреть, обустроить и накормить ребятишек, но привить им трудовые навыки, заложить основы активной гражданской позиции.

Он создал уникальную систему трудового воспитания. А школе, которую возглавил, присвоен статус областной экспериментальной площадки по социальной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Как сказал глава города Валерий Гаранин, достоинство педагога не только в том, чтобы разглядеть в ребенке талант, но и дать ему стартовую площадку. Душевная щедрость и неподдельный интерес к личности каждого ребенка — секрет успеха руководителя.

От имени родных и близких внука Александра Кузьмича Юлия вырази-

ла признательность коллективу школы-интерната, управлению образования и администрации города за решение установить в его мемориальную доску:

— Отныне память о дорогом, любимом, близком человеке будет жить в сердцах не только наших, но и всех прокопчан.

А в это время у дома по улице Коммунальной, 3 собрались многочисленные ученики, коллеги и соратники Евгения Михайловича Раводина, заслуженно учителя РФ, отличника народного просвещения, бывшего учителя физики школы N 2, который за 56 лет педагогической деятельности подготовил свыше пяти тысяч учеников. Он передал им не только знания, но и беззаветную любовь к науке. Среди его учеников есть доктора и кандидаты наук, добившиеся признания в России и за ее пределами.

«Все в этой жизни подчинено законам физики», — гласит надпись на мемо-



— Дом, где он жил и работал, являлся настоящей Меккой, куда шли юные прокопчане за знаниями, а педагоги — за опытом, — сказала заместитель главы города Нина Маслова.

— И хотя мы не стали физиками, — поделилась воспоминаниями Елена Киримова, преподаватель детской музыкальной школы N 10, — но те уроки, которые давал Евгений Михайлович своим жизненным примером, отношением к делу, той мерой ответственности, которая была ему присуща, нам не забыть никогда.

— Мой младший сын — физик, окончил Санкт-Петербургский государственный университет, — рассказывает Нина Нововойская, — сейчас работает на физическом факультете, и его выбор — это сто процентов успеха того, что с легкой руки вложил учитель Евгений Михайлович Раводин.

А накануне в Прокопьевск электронной почтой пришло письмо из Санкт-Петербурга от трех поколений бывших учеников Евгения Михайловича, которые выразили сердечную благодарность администрации и обществу города за сохраненную память о своем учителе.

Люди, которые жили интересно, работали самоотверженно и с честью выполнили свой долг, оставили добрую память в наших сердцах.

Традиция увековечивать имена выдающихся прокопчан, которая была заложена поколениями, безусловно, дает свои плоды. Это не только память благодарных потомков, но и история города, наши корни и наша любовь к родному краю, то, что мы называем высоким словом «патриотизм».

**Нина ЗАСАДНАЯ,  
Николай БАБАРИЦКИЙ**  
(фото)